



GUVERNUL ROMÂNIEI
PRIMUL – MINISTRU

NR. 309 /DPST
DATA 08.02.2010

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
SĂDĂ
26.2.2010

Domnule președinte,

În conformitate cu prevederile art. 111 alin. (1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

PUNCT DE VEDERE

referitor la propunerea legislativă intitulată „*Lege privind identificarea, diagnosticarea și tratarea copiilor afectați de tulburări din spectrul autist*”, inițiată de 24 parlamentari – PSD, PNL, PD-L, Grupul parlamentar al Minorităților Naționale (Bp. 506/2009).

I. Principalele reglementări

Această propunere legislativă are ca obiect de reglementare identificarea, diagnosticarea și tratarea copiilor afectați de tulburări din spectrul autist.

Potrivit *Expunerii de motive*, cea mai mare parte dintre copii afectați de tulburări din spectrul autist „sunt încă nediagnosticați și nu a existat până acum niciun interes special și eforturi conjugate ale agențiilor/ministerelor de resort în realizarea unui plan, strategii naționale privind identificarea, evaluarea, diagnosticarea și intervenția

timpurie în cazul copiilor cu autism sau de creare a unui plan național educațional sau de oportunități educaționale care să țină seama de caracteristicile lor specifice de învățare, respectiv planuri de servicii adecvate tinerilor și adulților cu autism, planuri care să aibă corespondent și în realitate”.

II. Observații

1. Subliniem faptul că identificarea, diagnosticarea și tratarea copiilor afectați de tulburări din spectrul autist necesită o abordare holistică în vederea realizării unui sistem de intervenție și suport integrat – medical, educațional și social pentru copilul cu tulburări din spectrul autist (TSA).

Menționăm că Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului (ANPDC) este preocupată de problematica copiilor cu TSA, susținând necesitatea unei intervenții la nivel multidisciplinar.

ANPDC, în parteneriat cu Fundația Romanian Angel Appeal, Universitatea Babeș Bolyai și Asociația de Terapii Cognitive, a elaborat și depus, în cadrul *Programului Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane*, proiectul „*Și ei trebuie să aibă o șansă! – program de sprijin pentru integrarea socială și profesională a persoanelor cu tulburări din spectrul autist*”, care are ca obiectiv general crearea a 40 de centre de consiliere și asistență pentru persoanele cu TSA și aparținătorii acestora și a câte două echipe specializate pentru fiecare centru.

Necesitatea unei abordări integrate a problematicii copiilor cu TSA a fost evidențiată atât la nivelul instituțiilor administrației publice centrale, cât și la nivelul reprezentanților societății civile.

De altfel, prin proiectul „*Împreună învingem autismul*”, inițiat de Fundația Romanian Angel Appeal și Fundația pentru Dezvoltarea Societății Civile și având ca parteneri Centrul de Resurse Juridice și Fundația Vodafone România, a fost creat un grup de inițiativă alcătuit din părinți, asociații de părinți, asociații profesionale, Asociația RENINCO, universități și reprezentanții Autorității Naționale pentru Persoanele cu Handicap, Ministerului Sănătății – Centrul Național de Sănătate Mintală, Ministerului Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului, ANPDC și Casei Naționale de Asigurări de Sănătate.

Ca instituție centrală cu atribuții în monitorizarea drepturilor copilului și crearea cadrului legal de respectare a acestora prin elaborarea de metodologii, politici și strategii, ANPDC și-a asumat medierea acestui efort comun și a demarat activități concrete. În cadrul proiectului au fost identificate numeroase probleme și dificultăți existente și au fost stabilite direcții de acțiune, cum ar fi:

- elaborarea unui plan integrat de acțiune secvențial privind copilul cu TSA (în curs de elaborare);

- analiza oportunității reevaluării criteriilor de încadrare în grad de handicap;

- posibilitatea ca terapeutului ocupațional și psihoterapeutului specializat în terapia ABA să le fie decontate procedurile din fondurile Casei Naționale de Asigurări de Sănătate;

- posibilitatea ca ocupația de psihoterapeut specializat în terapia ABA să fie introdusă în COR și să beneficieze de standard ocupațional.

Totodată, menționăm că urmează a se completa cadrul legal în vigoare cu acte normative care aduc reglementări specifice pentru copilul cu TSA, astfel:

- Strategia Națională de sănătate mintală a copilului și adolescentului, elaborată de către Ministerul Sănătății – Centrul Național de Sănătate Mintală (în faza de consultare);

- Strategia Națională pentru persoanele cu cerințe educaționale speciale (CES) și Ghidul privind traseul educațional și intervenția integrată pentru copiii cu dizabilități, cu accent pe copilul cu dizabilități severe sau profunde (proiect în curs de avizare).

2. Considerăm că inițiativa legislativă ar fi trebuit să conțină și prevederi referitoare la:

- autoritățile/instituțiile publice implicate în identificarea, diagnosticarea și tratarea copiilor cu TSA, precum și responsabilitățile acestora;

- sursa/sursele de finanțare a activităților prevăzute în cuprinsul actului normativ;

- legislația secundară necesară a fi elaborată și aprobată în vederea punerii în aplicare a legii;

- definirea clară și explicită a structurilor implicate în asigurarea serviciilor reglementate de lege, precum și modul de înființare/organizare al acestora.

3. Dată fiind complexitatea domeniului de reglementare al propunerii legislative, considerăm că este necesară corelarea inițiativelor și coordonarea tuturor eforturilor în vederea elaborării unui act normativ cuprinzător și unitar, aceasta necesită o mai mare aprofundare, fundamentare și dezvoltare a măsurilor specifice propuse.

III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele menționate, **Guvernul nu susține adoptarea acestei propuneri legislative în forma prezentată.**

Cu stimă,



Emil BOC

Domnului senator **Mircea Dan GEOANĂ**

Președintele Senatului